

## 爸爸的创业之路

夜幕降临,当我们全家人饱口福、美餐一顿之后,爸爸进入书房又开始了他的MBA学习之旅。我悄悄来到他身边,缠着他,让他聊一聊他的创业之路……

2008年,爸爸大学毕业,他没有选择留在大城市,而是从南京回到海安,向爷爷借了几万元钱,租了两间小店面,开启创业征途。当时的条件非常简陋,也没有员工,他一个人起早贪黑接订单、买材料、做产品,再开着摩托车把产品送到客户家里,并且细心地帮人家安装好。虽然每天都忙得腰酸背痛,但看到腰包渐渐鼓起来,心里总是美滋滋的。

就这样,日复一日,爸爸在海安打拼了好几年。2012年的一天,他突然接到一个来自加拿大的外贸订单,不由得欣喜若狂。他格外珍惜这次机会,夜以继日地设计、制作产品,只为能在约定时间内完工并交货,让客户满意。过了大约一个月,爸爸精心制作的产品终于完成了,他又马不停蹄地将产品托运到加拿大,赚得人生第一桶金——外币,这给了他莫大的鼓励。他将陪伴自己多年的摩托车换成了心仪的汽车,把两间小店面扩大成了两千多平方米的大车间。尽管这一次依旧是租的,但爸爸完成了人生中的一个小目标。

几年过去了,光靠爸爸妈妈两个人的力量是完全不够了,于是,他们开始招募人才,寻找合作伙伴,没过多久,员工一个个地增加。2016年再次收到来自越南的跨国订单。这一次,爸爸前后花了半年多的时间才完工,所有的产品质量合格,客户觉得爸爸很有诚意,并且认定他是潜力股。这一次,他又赚得盆满钵盈,心里甭提有多高兴了。回国后,他更加发愤图强,使公司在行业内不长时间便小有名气。

不过,这还不是爸爸的终极目标,在政府的扶持下,爸爸在2020年盖起了属于自己的厂房,并给公司取名为“裕临”,寓意为“富裕来临”,爸爸坚信在这个美好的新时代,老百姓都能通过勤劳的双手创造出富裕美好的新生活。

静静地,听着爸爸娓娓道来、如数家珍,我不断地点头,认真地做着记录。作为一个新时代的少年,我陷入了深深的思考:我该走一条什么样的学习之路呢……

海安市实验小学四(6)班 陈胤润

## 我的老爸是警察

我的老爸是一名普通的刑警,在海安火车站派出所工作。小时候,每天看见他精神饱满地回家,我总要上前向他问一声好。他头上的警帽,我都会以迅雷不及掩耳之势,把它摘下,戴在自己头上,看起来挺威武的。但是现在,因为海安争创文明城市和最近电信诈骗等犯罪局势的日渐严峻,他回来时都会汗珠滚滚。

我心想:他只是累了一点吧,应该没什么大碍!可事实证明,是我想错了。

那天,我正在家里做作业。突然,一阵急促的敲门声响起,我赶忙跑过去,可还没来得及看清是谁,一道黑影就冲了进来,我还以为是强盗,连忙躲闪,定睛一看,哦,原来是老爸。他却并没有朝我看,而是急忙奔向房间。就在那时,我看见了爸爸那灰白的头发,他脸上的汗珠一滴滴地往下流,那个略显老态的身影,我看了,一阵心疼。又是一阵混乱的杂音,我三步并作两步来到门口,立刻傻眼了——爸爸在拿警棍和手铐!!!我失声喊道:“爸爸,你在干吗?为什么拿警棍和手铐?”

爸爸没有回答,过了一会儿,他才说:“小年纪,你懂什么?”我惊得直颤抖。

从小到大,爸爸一向是慈祥的,我问过很多幼稚的问题,他好像什么都懂一样,总是耐心地讲给我听,但不知道为什么,这一次竟这样对我吼!拿完东西后,他又飞快地出门了。

我实在不解:为什么爸爸会这样说呢?后来我知道,爸爸的上级给了他们一个紧急任务,爸爸是一名共产党员,在遇到紧急事件时,无论身处何方,都有召必回,投奔第一现场解决问题。

海安市实验小学六(3)班 丁子楚

## 六年时光,幸运有你

六年,有老师陪伴的岁月宛如一首歌,明丽而温馨,让我难以忘怀。

夕阳下的七里香被罩上了一层淡淡的金黄,在微风中轻轻摇晃着花瓣,洁白而芳香,绽放在这个炽热的夏天。我和张老师已相识三年,而真正了解她,是那一次……

那天放学,张老师把我请到了操场上。这一神秘的举动令我惶惶不安。让我意外的是,张老师一字未提学习,而是让我教她打羽毛球。我心中的大石头落下了,甚是欢喜,心想,我可是学校里的羽毛球高手呢!

我耐心地给张老师讲解动作要领后,就开始打球。每次发球,我都把球打到她能接到的区域。可她总是眼睁睁看着球落地,连球拍都没有触碰到;要么碰到球,她就把球使劲向上打,球就像火箭般地冲向天空。我教的那些动作要领她总是记不住。这时,我似乎有些不耐烦了,不时地皱着眉头。

可她却嬉皮笑脸:“对不起啊,小顾老师,技巧我又忘记了!”唉,我长叹一口气。

“不耐烦了?你才给我讲了七遍技巧呢!”张老师眼睛一眨不眨地注视着我,眼中充满了无奈。

“才七遍?照这样下去讲一千遍、一万遍也是白搭!”见我真的急了,张老师的

脸上有了红晕,同时也露出了别有用心的笑容。

在那一刻,我感觉树叶停止了摇动、知了停止了歌唱、云儿也停住了步子,一切都仿佛都静止了。

突然,我转念一想:不对,张老师是体育健将,她不可能不会打球。难道?我心头一震:回首这段时间来,我听课不专心,成绩下滑明显……张老师难道是想要借此机会,让我感受一下“恨铁不成钢”的感觉?老师真是用心良苦啊!我不禁面红耳赤,羞愧地低下了头。

“老师,我会马上把身上的毛病改掉,不会让您失望的。”

“明白就好,孩子。再过一段时间,我们就要分开了。”张老师指了指蓝天,“你看蓝天上那两朵云,曾经在一起,风一吹就要飘散天涯了!”

我曾认为六年很长很长,可一转眼,六年过去了,小学生涯即将画上一个句号,心中不免有点伤感。但我认为我很幸运,因为有幸能与老师共同走过春夏秋冬。这段如歌般的时光,虽然短暂,但却如风铃一样在我心头不停地摇曳。

不信,你看这一年的毕业季里,七里香开得要比前几年都茂盛呢!

海安市实验小学六(1)班 顾子倩

## 棋盘上的童年

我,生性就是只野猫,爷爷奶奶昵称我——“四脚白”,就是不肯待在家里,整天要出去溜达溜达。可遇上了刮风下雨咋办?爷爷就把我拴在棋盘上。

家里祖孙三代的男人都好下棋,为我备的棋应有尽有:飞行棋、斗兽棋、跳棋、五子棋、象棋、围棋……举不胜举,只是小小的我只会玩飞行棋之类。

我和爷爷在沙发边席地而坐,通常都是先下飞行棋。我先掷骰子,能领先爷爷两三步。下着下着,爷爷突然转出一个“6”或“5”,一举反超我,他便笑得眯起了眼,皱纹掬起一朵绽放的花。我呢,嘴撇得可以挂油瓶了。爷爷的运势越来越好,一连抛出“5”或“6”。我心里那个急呀,于是动起歪脑筋——耍赖:有时如果没转到满意的数,我就赶紧抓过骰子,叫道:“不算不算,我重来!”爷爷故意较真,说不同意,我就声泪俱下来个苦肉计。立马,爷爷心疼不已,我的小阴谋就得逞啦!

有时趁爷爷捡骰子时,我偷偷把自己的棋子往前移几步。爷爷有时视而不见,有时又明察秋毫,夸张地吹胡子瞪眼睛,说:“你小子作弊!罚到起点!”当然,爷爷是跟我闹着玩的,给棋盘上的时光增添了跌宕起伏的生趣。因此,只要我赢了,乐得一蹦三尺高,震耳的欢笑声准惊到楼上楼下的人家。

下完飞行棋,我又缠着爷爷下五子棋。下棋升级了,可我哪里懂布阵,顾头不顾尾,下得可谓是“云里雾里”。不过,我发现了一个规律,就是每当我输了一局、有点不开心时,爷爷的棋艺就会变烂,

我就会获胜。我和爷爷下棋,输赢都是有奖惩的,比如刮鼻子。我一输,爷爷会伸出手粗糙的食指在我鼻子上一刮,还附上“嘿嘿”两声笑,我心里很是不爽:哼!此仇不报非君子,走着瞧!到了下一局我一赢,忍不住哈哈大笑起来——大仇得报也!爷爷伸过鼻子,闭上眼睛,我狠狠地在爷爷鼻子上刮一下,鼻梁上留有一杠红印。爷爷摸摸鼻子还是笑。没想到,还没得意完,我就输了。我慌了神,拒绝惩罚。爷爷笑着说:“谁赖是小狗!哈哈,你是小狗!”“切!刮就刮!”我“视死如归”地说,“不过,不准以大欺小!”“嘿嘿,谁让你以小欺大呢!”爷爷诡秘地笑着说。我伸出头,哆嗦着迎接爷爷的“回击”。谁知,爷爷只是轻轻抹了一下我的鼻子,就像一片柳叶轻柔拂过似的。我睁开眼冲他笑,他也冲我笑。

时光在棋盘中悄然流逝,在我们的欢笑嬉闹中溜走。不知不觉间,半天过去了,一天过去了,一年过去了,整个童年过去了,说不清是棋子还是爷爷拴住了我的心,雨天也就晴天一样欢乐。

现在,只要我一得空闲,依旧跟爷爷下棋,他依然乐意地答应,依然慈爱地面对着我。只是我们下象棋或是围棋了,只是不再嬉笑打闹了,因为我不再是孩童了。

那些跳棋、五子棋、飞行棋都没舍得扔,我认真地收拾好,珍藏进百宝匣里,因为那是我棋盘上的童年,那么欢乐、那么温暖、那么美好……

海安市实验小学五(1)班 史宸豪

## 路,在脚下

去年12月26日,我参加了第32届“中小学生金钥匙科技竞赛”。一大早,我们就与带队的周老师坐上了去南京的动车,一边享受着动车舒适宽敞的环境,一边欣赏车外美丽的景色,真是无比的兴奋与惬意。

周老师对我们说,这些年家乡的发展和变化真大啊。小时候家门前是小路,一到下雨天就泥泞湿滑,摔个跟头是正常的;后来的石子路,车胎被截破是家常便饭;现在的道路是四通发达,省道、国道、高速公路……

周老师还沉浸在回忆中:“记得11岁那年,第一次跟爸爸坐车去南京的舅舅家,那个时候的汽车是公共汽车,那种大件的行李都要捆绑在车顶。从县城的车站出发,从上午到下午,经过五六个小时的颠簸,才到了南京。我也从出发时的兴奋到

最后累得瘫坐在南京花圃的路牙上。到了2003年,我18岁下半年上大学的时候,已经是空调大巴了。其实从1998年海安就有了火车,起初的绿皮火车变成了现在的高铁动车——从海安到南京用时最短的一趟列车只需要1小时42分,而且座椅舒服、环境幽雅。大城市的发展更是日行千里、天翻地覆,不仅有地铁,城市与城市间还有轻轨,出去旅游、商务办公飞机出行等等。”

动车在风驰电掣般地行驶,听着周老师娓娓道来,我的心中在翻腾。是啊,泥泞路、石子路、柏油路、高速路、高铁……仅仅从路的变化,就不能看出祖国那令世人瞩目的变化吗?未来的祖国,还会建设什么样的更宽阔、更现代、更辉煌的新路呢?

路,在脚下!

海安市实验小学六(6)班 任昱州

## 抹不去的记忆

在人生当中,发生过很多事情,它们像天上的星星一样数不胜数。其中,有一颗星星最为耀眼,让我难以忘怀。

那是一个星期天的下午,阳光明媚、万里无云,我和妈妈在公园里悠闲散步。忽然间,草丛里传来阵阵“叽叽喳喳”声。我很好奇,便拉着妈妈径直走去,轻轻拨开草丛,哦,原来是只小麻雀,眼睛水汪汪的,尖喙呈橘黄色,只见它的小腿在不停地挣扎。乍一看,翅膀上有一道伤痕,细看还在流血。看到这一幕,我的同情心像火苗一样燃烧起来。

“妈妈,小麻雀怪可怜的,我们带回去吧!”

“不行,太脏,不容易养活!”

还没等妈妈说完,我便反驳道:“它也是一个无辜的小生命啊!我们一定要用心呵护,要不然……”

在我坚持不懈的劝说下,妈妈终于答应,我开心得一蹦三尺高,随后便将它捧在手中,简直爱不释手。回家的路上,还特意买了一个鸟笼和食物。到家后,为它处理伤口,给它喂食。后来,小麻雀的伤势一天天好转,不时不停地扑腾着翅膀,看着它活蹦乱跳的样子,我十分欣慰。

一天,同学来家里做客,一进门便看到小麻雀在笼子里飞来飞去,表现得异常兴奋,一会儿玩单杠、一会儿走钢丝、一会儿荡秋千……似乎在欢迎我的小伙伴呢。小伙伴看得目瞪口呆,临走时,向我借小麻雀回家玩几天,但被我婉转地拒绝了。

转眼间,朋友邀请生日聚会。送什么礼物呢?思来想去,就把小麻雀作为礼物送给她吧。当我拎着鸟笼来到同学家中时,她感到十分惊讶,接过鸟笼,便来到阳台,打开鸟笼。

“你要干什么?”我不解地问道。她只是对我微微一笑。只见小麻雀探出脑袋,张开双翅,如离弦的箭一般飞向蓝天,在空中划出一道优美的弧线。这时,同学对我说:“谢谢你的礼物!我也送小麻雀一个礼物,就是让它自由飞翔,蓝天才是它施展本领的地方啊!”

直到现在,这件事我仍记忆犹新。一份特别的礼物,却给我带来了万般思绪……

海安市实验小学六(7)班 陈昱言

## 我的乐园

在我心中有一个秘密乐园,它既不是众所皆知的游乐场,也不是可以散步散心的小公园,它是奶奶家门前那块种了许多农作物的土地。

奶奶家门前的面积很大,种了柿子树、桃树、梨树和橘树,还种了花生、草莓、糯糯的红薯。一年四季,这里都是我的乐园。

春姑娘迈着轻盈的脚步优雅地走来,给我的乐园也带来了生机。瞧!那桃花,有的还是花骨朵儿,胀得鼓鼓的;而有的呢,则迫不及待地绽开了笑脸,桃花树散发出青春活泼少女的甜香。我会采上两朵放进篮子,再跑到村头的柳树旁,奋力地抽了几根枝条放进篮子,编起花环,连蜜蜂和蝴蝶都争着吵着,也让我给它们做一顶,这感觉真是妙不可言。

夏天说到就到,一转眼,天气热了。这时候我就跑到井边压上满满一桶井水,把脚放进去,凉丝丝的,真是爽快。终于等到奶奶回家,她带我下地摘草莓,酸酸甜甜的,似乎天气都没那么热了。

秋姑娘蹦蹦跳跳地来到这里,这时候我就可以放风筝了。风筝是爷爷买给我的,上面画着一只大大的金鱼,随着风筝越飞越高,我的心儿也飘得越来越远。到了深秋的时候,挖红薯和挖花生是我干的活,望着餐桌上刚烤好的红薯,以及被爷爷当作下酒菜的花生,自豪感油然而生。

冬天悄悄地到来,这时候我就控制不住内心的激动,赶紧跑到外面。伴随着蜡梅送来的阵阵幽香,收集着不太厚的小雪花堆起我的小雪人儿“胖胖”,尤其欢乐!

我爱奶奶家,我爱我的乐园,我一年四季玩耍的好地方。

海安市实验小学四(4)班 谢 逅

海安市实验小学专版

组稿老师 徐吉元 张小宁